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A csapi kollégium jövője
Népfront- és tanácsi összefogás követendő példája

Szinte m ár közhelyként hang­
zik: korunk a  tudományos
technikai forradalom  kora. A 
Központi Bizottság június 
15-én határozatot hozott az á l­
lami oktatás helyzetéről és fej­
lesztésének feladatairól. „Ok­
tatásügyünk továbbfejlesztését, 
a  szocializmus magasabb szin­
ten történő építése, a tudom á­
nyos technikai forradalom  h a­
zai kibontakoztatása sürge­
tően igényli” — m ondja töb­
bek között a  határozat.

Megvalósítása nagy feladatot 
ró  az iskolákra, a pedagógu­
sokra, a  népm űvelőkre, a  tan á­
csokra, és a társadalm i szer­
vekre egyaránt. A társadalm i 
összefogás és a tenni akarás 
nagy te ttek  végrehajtására ké­
pes, ennek jó példáját találtuk  
Zala megyében. A  nagykani­
zsai járási hivatal m űvelődés­
ügyi osztálya és a Hazafias 
'Népfront közös kezdem énye­
zése a  megye egyik legégetőbb 
gondját igyekszik m egoldani: 
a hátrányos helyzetű gyerekek 
teljes értékű emberré nevelé­
sét.

Mit mondanak 
a számok?

A leghátrányosabb helyzetű 
gyerekek: a cigányok. K ár ta ­
gadnunk, hogy ők még ma 
sem teljes jogúnak tek in te tt 
állampolgárok, annak ellenére, 
hogy az alkotm ány szám ukra 
is ugyanazokat a  jogokat biz­
tosítja, m int minden más á l­
lampolgárnak. Néhol még kü ­
lön „társadalm at” alkotnak, 
egy részük ma is sa ját törvé­
nyei szerint él. A Művelődés- 
ügyi M inisztérium statisztikai 
tá jékoztatója szerint az 1970— 
71-es tanévben 138 990 első­
osztályos gyereket íra ttak  be 
az iskolákba az országban. 12,3 
százalékuk túlkoros volt, ez az 
arány a cigánygyerekeknél 56.1 
százalék. Rendkívül magas volt 
közöttük a tanulmányi bukási 
arány is: minden száz elsős
cigánygyerek közül 45 megbu­
kott. A művelődésügyi minisz­
te r az iskolák igazgatóihoz és 
az első osztályokat tanító  n e ­
velőkhöz intézett idei februári 
levelében ezt „megdöbbentően 
nagy veszteségnek” nevezte.

Békés megyében a  cigány- 
gyerekek 75, H ajdú-B ihar m e­
gyében 15 százaléka já r  csak 
iskolába. Somogy megye k a­
posvári járásának 1020 cigány- 
tanulójából 308 elsős volt ta ­
valy. 664 alsó tagozatos, és 
mindössze 30 gyerek ju to tt el a 
nyolcadik osztályig. Zala me­
gyében hat-hét éve végeznek 
rendszeres felm éréseket a ci­
gánygyerekek tanulásával kap­
csolatban. Idézzük a zalakomá- 
ri iskola igazgatójának tavalyi 
tanév végi jelentését: többsé­
gük szellemi képessége nem 
üti meg a  k íván t m értéket, k i­
fejezőképességük nagyon gyen­
ge, írásuknál eltévednek a vo­
nalközben, figyelmük szétszórt, 
nehezen illeszkednek a  közös­
ségbe . . . ” Egy másik zalai 
községben, Szepetneken  3,9-es 
volt az alsó tagozatos osztály­
átlag, a  cigánygyermekek ta ­
nulmányi átlaga 2,0—2,3 kö­
zött mozgott, s  jónéhányan 
közülük átlag nélkül fe jezték  
be a tanévet.

A z  ok: a  hátrányos helyzet, 
a családi környezetre vezethe­

tő vissza. A hátrány m ár a 
születéskor jelentkezik: a ci­
gány újszülöttek születési sú­
lya átlagosan 300—400 gram ­
mal kevesebb  a  nem  cigány 
újszülöttek súlyánál. Későbbi 
táplálkozásuk hiányos fehér­
jékben és kalóriákban, és 
mindebből az következik, hogy 
hatéves korukra nem  érik el 
az iskolaérettség szintjét. „Ha 
iskolába kerülnek, felszerelé­
sük nincs, gyakran az osztály- 
tan ító  vásárol szám ukra füze­
tet, könyvet, am it vagy eltép­
nek, vagy az otthoniak ciga­
re ttá t sodornak belőle” — ol­
vasható a  nagykanizsai járási 
hivatal szám ára küldött tanév 
végi igazgatói jelentésekben.

A szülők 
és a gyerekek

De hogyan segíthetnének a 
szülők, am ikor például a  nagy- 
kanizsai járásban 62 százalé­
kuk analfabéta, húsz százalé­
kuk minimális, többnyire csak 
nevük aláírásáig terjedő  írás­
készséggel rendelkezik. A ci­
gánytanulók 90 százalékánál 
az otthoni tanulás legalapve­
tőbb feltételei is hiányoznak: 
a családok 45 százaléka ma is 
pu triban  lakik. 30 százaléka 
szoba-konyhás, elhanyagolt 
szükséglakásban, és mindössze 
a  családok 15 százaléka él az 
átlagos szintet elérő lakáskö­
rülm ények között. M inden 40 
cigánylakosra ju t egy rádió és 
155-re egy televízió.

A z  előbbrelépés első és leg­
fontosabb követelm énye: a be­
iskolázás. A tanköteles korú 
gyerekek szám bavétele megle­
hetősen nehéz. A megoldás 
csak a putritelepek folyamatos 
felszámolása lehet, és a m un­
kaképes cigánylakosság foglal­
koztatási aránvának növelése. 
Bár ez nem kim ondottan m ű­
velődéspolitikai feladat, szoro­
san kapcsolódik ahhoz, m ert a 
rendszeres iskolalátogatást 
csak így lehet megteremteni. 
Lehetővé kell tenni a cigány­
gyerekek szám ára, hogy m in­
den évszakban, m indennap 
megjelenhessenek az iskolá­
ban. Ezek a  feltételek elsősor­
ban szociális je’legűek: ruha, 
élelmiszer, tisztálkodás.

Kiemelni az otthoni 
környezetből

A nagykanizsai járási hiva­
tal és a  népfrontbizottság, a 
közös felm érések összegezése 
alapján. a  legoptimálisabb 
m egoldásnak a külön cigány- 
osztályok létrehozását látta. 
A z  1968—69-es tanév óta m ár 
kedvező eredm ényeket tudnak 
felm utatni. Az első osztályok 
lényegében előkészítő jelle­
gűek és m egterem tik a  felté­
teleit annak, hogy a legjob­
bak a  m ásodik osztályt m ár 
a nem cigány gyerekekkel 
együtt végezhessék el. Az 
eredm ényeken felbuzdulva lá t­
tak hozzá egy úiabb, még na­
gyobb sikerrel kecsegtető k í­
sérlet kidolgozásához. Abból, 
indultak ki. hogy a cigánygye­
rekek továbbhaladásának leg­
főbb gátja a  környezet, az o tt­
honi tanulás teljes hiánya. Ha! 
a gyerekeket sikerül kiem elni j 
környezetükből, és állami kol-< 
légiumban  gondoskodni róluk,!

néhány év a la tt teljesen el le­
het tüntetni a  hátrányos hely­
zet okozta különbségeket.

A kísérlet megvalósítására 
m ár az idei oktatási évben sor 
kerül. Galambok— Csapi köz­
ség határán  — Nagykanizsától 
kilenc kilom éterre — egy kas­
télyban  lesz az új kollégium, 
közvetlenül a helybeli á lta lá ­
nos iskola mellett. A kollé­
giumban egyelőre 80 alsótago­
zatos cigánygyerek kap helyet, 
az iskolába együtt járnak  a 
többi falusi gyerekkel. Egymil­
lió 200 ezer fo rin t költséggel 
alakítják á t  a régi kastélyt 
kollégiummá, fürdőszobákkal, 
állandó hideg-meleg vízzel, 
konyhával, pedagógus szobák­
kal ellátva.

Gyárak és term előszövetke­
zetek dolgozói ajánlották fel 
segítségüket az építkezéshez, 
a  kastély környékének parko­
sításához, já tszótér létesítésé­
hez. a kastélyhoz vezető út k i­
építéséhez. A területhez ta rto ­
zó százholdas gyümölcsösben 
gyakorló kertet rendeznek be 
a  kollégium kis lakói számára, 
ahol gyümölcsöt szedhetnek, 
zöldséget ü ltethetnek a  kollé­
gium konyhájának. A pedagó­
gusok felügvelete a la tt végzett 
m unkáért fizetést kapnak. A  
kollégiumi helvért fizetendő 
összeg minimális, a családok 
szociális helyzete alapján  á lla ­
p ítják  meg. a  legjobban rászo­
ru lt családok gyermekei in ­
gyenes ellátásban részesülnek, 
tanszert és ru h á t is kannak. A 
szülők, testvérek, családtagok 
hetenként szombaton és vasár­
nap láto«athatiák  a  gyereke­
ket. a külön erre a  célra be­
rendezett fogadóteremben. Aki 
akar. a hét végén hazam ehet 
— de az eddigi tapasztalatok 
szerint a közösségbe került 
gyerekek nem szívesen m en­
nek el onnan.

A pedagógusokat, akik egy­
ben nevelők  is lesznek, önkén­
tes jelentkezőkből választották 
ki. A tanács és a  népfront ak ­
tívái szám ára örömet jelentett, 
hogy több volt a jelentkező, 
m int a  betöltendő ilyen hely. 
A hivatásukat szerető, kem ény­
kezű, de áldozatos m unkára is 
hajlandó tanító  házaspárok je ­
lentkeztek. Az is igaz viszont, 
hogv a  járási hivatal m inden 
módon igyekezett vonzóvá ten­
ni a  pedagógusok szám ára e 
munkakörök betöltését. Szemé­
lyenként 1500 forinttal több fi­
zetést, családonként pedig 
szolgálati lakást. 140 ezer fo­
r in t építési kölcsönt kapnak.

am elyből 15 évi szolgálat u tán  
30 ezer forintot elengednek, 
hogy sikerüljön itt leteleped­
niük. Ez a meggondolás már a 
jövőt is szolgálja, később 
ugyanis szeretnék bővíteni az 
iskolát, legalább kétszer ennyi 
gyerek befogadásához.

Ennek a  nem es kezdeménye­
zésnek szervezői meg vannak 
győződve arról, hogy az alsó 
osztályok elvégzése után a kol­
légiumból kikerülő cigánygye­
rekek m ár jó eredménnyel 
megállják helyüket a körzeti 
vegyes felsötagozatú osztályok­
ban. A  járásban m ár három 
éve működik egy bentlakásos 
kollégium, ahol tanyasi gye­
rekek laknak. Maga az a  tény, 
hogy a kicsi gyerekeknek nem  
kell naponta több kilom étert 
gyalogolniuk az iskoláig és 
nyugodt körülm ények között 
tanulhatnak, évente m ár nö­
velte az osztályok tanulm ányi 
átlagát. Hasonló fejlődésre szá­
m ítanak « cigánykollégium­
ban is.

Az első lépés 
a legnehezebb

Zala megye lakosságának 
hat százaléka cigány, de van 
olyan község, ahol a  20 száza­
lékot is eléri ez az arány, ö r ­
vendetes tény, hogy ezeknek 
az  em bereknek egyre nagyobb 
többsége igyekszik kiválni az 
elm aradott körülményekből. 
Szakm át tanulnak, van közöt­
tük  sok kitűnő szobafestő, esz­
tergályos. technikus, gépgyári 
művezető, és Zalakomárban  
tanácstag is.

A cigánykollégium első kis 
lakói éppen ezeknek az em be­
reknek gyermekei közül kerü l­
nek ki — a  többiek m a még 
nem hajlandók odaadni gyer­
meküket. Éppen ezért van 
rendkívül nagy jelentősége a 
cigánykollégium létrehozásá­
nak: a  közösségben, jó  szociá­
lis körülm ények között és é r­
tük  dolgozó pedagógusok m el­
lett, felébred a gyerekekben a 
tágabb értelem ben ve tt kultu- 
rálódás — a könyv és a fürdő­
szoba — iránti igény is. Ezek a 
gyerekek rövid idő m úlva fel­
nőttek lesznek, egy részét a l­
kotják m ajd  a  jövő társadal­
mának, és nem  mindegy, hogy 
m ilyen részét. S ajá t k o rtá r­
saiknak, és m ajd gyermekeik­
nek ta lán  m ár term észetes lesz 
mindaz, am iből ma még csak 
kóstolót ad  a  társadalom , a 
közösség.

A csapi rigánykollégium 
létrehozása csak egy lé­
pés a  cél felé. Kicsi lépés. — 
De m indig az elsőt megtenni 
a legnehezebb.

A jó példa bizonyára köny- 
nyen ta lál további követőkre.

Rácz Jud it

Ismét megrendezik 
a nagyvázsonyi lovasjátékokat

A Veszprém megyei Idegen­
forgalmi H ivatal vezetője, Pap 
Jánosné pénteken a budapesti 
D una-Intercontinental szárny- 
épületében m egnyílott új ide­
genforgalmi kirendeltségen is­
m ertette az újságírókkal az 
északi B alaton-part és Veszp­
rém  megye jú lius végi és 
augusztusi idegenforgalmi 
program ját, összesen 10 350 
kemping-, 813 m otel- és faház- 
és 570 turistaszálló-férőhely 
felett rendelkezik ez az 
iroda, s 6000 fizetővendég­
szolgálati szálláshely közvetí­
tésével is foglalkozik. Az észa­
ki oldalra a vártná l sokkal 
több vendég érkezik ezekben 
a napokban, úgy, hogy elhe- 
lyezésiik a sátortáborokban 
nagy gondot okoz, em iatt gom­

bam ódra elszaporodtak az 
úgynevezett „vad-kem pingek” 
Gondot okoz az is, hogy a rend­
kívüli időjárás m iatt a sátor­
táborok egy részét elöntötte a 
víz. em iatt például Alsóörsön 
csak korlátozott számban tu d ­
nak vendégeket fogadni 
Augusztusban három  napon 
á t — 4-én, 5-én és 6-án — is­
mét m egtartják  a nagyvázso­
nyi lovasjátékokat, ö teze r ülő­
hely v árja  a nagyvázsonyi 
kastélyszálló park jában  levő 
lovaspálya körül a balatonfel- 
vidéki idegenforgalmi köz­
pontba érkező vendégeket, 
akik Veszprémből. Balatonfü- 
redről és Zánkáról a Volán 
külön autóbuszaival ju thatnak  
el Nagyvázsonyba.

A z e g é s z  v i lá g  ism e r i
Huszonöt éves az IPARTERV

Negyed évszázada nagy sze­
repet tölt be az IPARTERV 
hazánk korszerű iparának 
megteremtésében. A tervező­
vállalat mérnökei nem csak a 
m agyar ipar hatalm as ú j léte­
sítm ényeit és rekonstrukcióit 
tervezik, hanem időt és ener­
giát fordítanak külföldi terve­
zési igények kielégítésére is.

Az utóbbi időben komoly si­
kereket é rt el a vállalat köny- 
nyűszerkezetes ipari épületek 
tervezésével. Ezervagonos 
gyümölcs- és húshűtőtárolók 
épültek ezzel az eljárással, 
többek között Tuzséron, Dán- 
szentmiklóson, Budaörsön, Bé­
késcsabán, és tovább folytat­
ják  az ország más tá jain  en­
nek a sikeres, gazdaságos épí­
tési m ódnak a sorozatát. A 
műszaki előrehaladás jellemző 
eredm ényeit m uta tják  más 
IPARTERV-létesitmények is. 
Ezek közül első helyen kell 
em líteni a Budapesti Orvos- 
tudom ányi Egyetem 28 szintes 
toronyházát, a budapesti és a 
vidéki korszerű házgyárakat. 
Nagy előrehaladást értek  el az 
ipartelepeken belüli tömbösí- 
tés tervezésénél. Ezekre jó pél­
da a Tiszai Vegyi Kombinát, 
a Csepeli és a Lábatlani P a­
pírgyár, a  Debreceni Konzerv­
gyár.

Ez idő szerint az ipari terve­
zések változatos m unkája fo­
lyik a  vállalat rajzasztalain. 
Az inotai gázturbinás erőmű, 
a Péti Nitrogén Művek, a

MOM új mátészalkai szem­
üvegkeret gyára, az Egyesült 
Izzó nagykanizsai lámpagyára, 
a Tiszai Vegyi K om binát ole­
fin üzeme, a veszprémi és a 
kecskeméti új házgyár, a  szen­
tesi sörgyár, a hódmezővásár­
helyi gabonasiló és sok más, 
ezekhez hasonló ipari üzem 
tervezését végzik az IPARTERV 
mérnökei. Nem m aradhat ki a 
felsorolásból az acélvázas hű­
tőtornyok tervezése sem. Ezek­
nek dokumentációi alapján  a 
Szovjetunióban tavaly három  
ilyen torony épült.

Az IPARTERV exporttevé­
kenysége tucatnyi országra 
terjed  ki. Irakban, Szíriában, a 
Szovjetunióban. Csehszlová­
kiában. Bulgáriában vasbeton- 
aljgyárak, Indiában vagongyár, 
Kubában, Indonéziában. Indiá­
ban üveggyárak, Csehszlová­
kiában és az NDK-ban szer­
szám gyárak épültek. Most fo­
lyik Algéria részére egy nagy 
ipari település, az NDK-beli 
hagenw erderi erőmű részére 
szállítószalag-berendezés, Oels- 
nitz részére m agasraktár te r­
vezése. A Szovjetunió megren­
delésére könnyűszerkezetes hű­
tőtárolókat. erőműveket, Cseh­
szlovákiának munkásszállót, 
üzemi csarnokokat, autógyári 
szerelőcsarnokot, a ham burgi 
kikötő részére rak tárt, M ün­
chenben felépülő autógyári 
csarnokot terveznek.

G. J.

Fülöp János:

D Ó Z S A  N É P E
A végzetes csata

CSALÁDI HAZAK, VlKENDHÁZAK 
BEJÁRATI AJTAJA FÖLÉ,
TERASZOK, GARÁZSOK. 
SZERSZÁMKAMRA K, RAKTÁRAK 
TETŐFEDÉSÉHEZ,
KERTI ZUHANYOZOFÜLKÉK 
KÉSZÍTÉSÉHEZ

KIVÁLÓAN ALKALMAS 
A KÖNNYEN KEZELHETŐ

POLIÉSZTER HULLÁMLEMEZ
KAPHATÓ:
t á b l á s  é s  t e k e r c s e s  k iv it e l b e n■
SZAKÜZLETEIBEN

G yörgy, aki aznap jól 
beebédelt s egészen 

/  /  a  részegségig felön­
tö tt a  garatra, am int m eglátta 
az ellenséget, egy cseppet sem 
ijedt meg, hanem  gyorsan jelt 
adott a  csatára, a  lovas és gya­
logos csapatokat elrendezte s 
elvégezte hadvezéri kötelessé­
geit, am ennyire ezt mámoros 
állapota megengedte.” Istvánf- 
fytól hallván, legalábbis ké­
telkednem  kell abban, hogy a 
fővezér részeg lett volna — 
am it egyébként maga Ist- 
vánífy is cáfol azzal, hogy 
Dózsa elvégezte fővezéri köte­
lességeit —; ebből alighanem  
csak annyi igaz, hogy a  tám a­
dás déltájban vagy ebédután 
kezdődött, „a legnagyobb nyá­
ri hőségben”.

Szapolyai, a  krónikások sze­
rint, a  korabeli hadm űvészeti 
szabályoktól eltérő módon, ki­
egyenesített csatasorban, trom ­
bitaharsogás és dobpergés kö­
zepette indította meg a  tám a­
dást: ezt megelőzően azonban 
ism ét alkalm azták a  Gubacs- 
nál m ár jól bevált módszert és 
fennhangon hirdették, hogy 
aki m egadja magát, hazam e­
het bontatlanul. Daniele Bar- 
baro szerint Dózsa éppen en­
nek hallatára elrendelte a  ro­
hamot, tehát a csatát ő maga 
kezdte. Az ígérgetést valószí­
nűsíti az az epizód, am elyet 
Szerémi ir le: egy, Dózsához 
embereivel együtt csatlakozott 
rác vitéz, bizonyos Radozáv, 
a t is akart pártolni Szapolyai- 
hoz és párba jra  hívta Dózsát. 
A fővezér elfogadta a  kihívást 
és m indjárt az első összecsa­

pásra kivetette ellenfelét a 
nyeregből, m ajd fejét vette.

Mindebből alighanem  annyi 
igaz, hogy Szapolyai em berei, 
ügynökei m ár a  csata elő tt is 
terjeszthették  a  dezertálásra 
való felhívást, s az sem lehe­
tetlen, hogy ném i sikerrel. A 
rác  nem zetiségű jobbágyok, 
noha osztályhelyzetük sem m i­
ben nem  különbözött a  m a­
gyarokétól, megoszlottak a két 
fron t között: voltak, akik
Báthorival tarto ttak , mások 
Dózsáékhoz csatlakoztak, ism ét 
mások Szapolyai seregének 
tagjai voltak. Ezek között 
könnyebb lehetett megingást 
előidézni.

A krónikások most is te rje ­
delmes szónoklatokat adnak a  
vezérek szájába: beszél Szapo­
lyai, beszél Dózsa, beszél Mé­
száros Lőrinc — aki időköz­
ben csatlakozott em bereivel a 
fősereghez — ; mindebből leg­
feljebb az ilyenkor elképzel­
hető rövid buzdítás lehet igaz. 
A csatarend kialakult.

II. Ulászló egyik levele sze­
r in t a  harc jó ideig nem  kez­
dődött el; Barbaro. m int lá t­
tuk, Dózsa tám adását ta rtja  
valószínűnek, egy régi forrás 
azt mondja, hogy Szapolyai 
„villám sebességével” tám adt 
a parasztseregre.

„A parasztok sokkal hosz- 
szabb ideig és sokkal ádázab- 
ban harcoltak, m int remélni 
és várni lehetett, s a mieink 
tám adását oly nagy bátorság­
gal és erővel tarto tták  fel, hogy 
a győzelem kétséges volt. Vé­
gül is a vajda a  testőrséget, a 
székely lovasokat, a  jobb lovú

ták  őket. Mások, s  ezeknek is 
nagy volt a  számuk, fegyverei­
ket eldobva felem elték kezü­
ket, s térdre hullva kegye­
lem ért és irgalom ért esdekel- 
tek, de ezeket is vagy nyom­
ban levágták, vagy, m int a  
barm okat, csordában a  táborba 
hajtották, s ott bilincsbe ver­
ték és megkötözték . . .  György 
táborában a  nagy értékű  zsák­
m ányolt holmin, kerekes ágyú­
kon és más, nagy mennyiségű 
felszerelésen kívül nagyszámú 
különféle em bertöm eget e jte t­
tek  foglyul. Igen sok paraszt 
ugyanis a  táborba hozta felesé­
gét és k is gyermekeit, hogy 
otthon hagyva őket ne tegyék 
ki a  nemesség csúfságának és 
kénye-kedvének. Ezek nagy­
részét ugyancsak levágták, 
vagy éhen pusztultak.”

A források szerint csak Te­
m esvár a la tt m integy húsz­
ezer paraszt esett el. A keresz­
tes h ad jára t egész ideje alatt, 
a  különféle csatatereken és 
összecsapások folyam án, vala­
m in t a  m egtorlás következté­
ben a  nép hozzávetőlegesen 
nyolcvanezer főnyi vérveszte­
séget szenvedett.

De Tem esvárral — és Dózsa 
kivégzésével — ugyanis még 
nem é rt véget a  parasztforra­
dalom. Egyrészt Mészáros Lő­
rinc  v itte  tovább a  lángot ■— 
hetekkel később győzték csak 
le, Miksa ném et—róm ai csá­
szár m ég augusztus 5-én azt 
ír ja  a  brandenburgi választó- 
fejedelemhez, hogy „m áris egy 
másik vezér lépett a  régi he­
lyébe, egy barát, s most 6 
fo ly tatja a dolgot” —; más­
részt szerte az országban, k i­
sebb seregeit vagy csoportok 
a főhad veresége után sem 
tántorodtak meg. „még m in­
dig sok nép ta r tja  fenn a  ke­
resztet. ezért senki nem mond­
hatja  meg, mi lesz ebből”, 
m ondja az egykori röpirat.

(Folytatjuk.)

és fegyverzetű, a  harcban já r­
tasabb, s ebben a  háborúban 
éppenséggel érdektelen kato­
nákat veti be, akiknek kard ­
jaitól am időn igen sokan el­
estek, s többen megsebesülve 
harcképtelenné váltak, a  pa­
rasztok egy kissé meginogtak, 
s  helyükből kivettettek, s vé­
gül, am időn a  vajda katonái 
állhatatosan nyom ták őket, ha­
nyatt-hom lok futásnak ered­
tek.”

A „m ieink”-ből tudhatjuk, 
hogy a  tudósító: Istvánffy; an ­
nál értékesebbek a  parasztkato­
nákat dicsérő sorai.

A m egfutam odást alighanem  
végül is Dózsa megsebesülése 
és fogságba esése idézte elő. 
Szerémi szerint még a  csata 
előtt, kémszemle közben fog­
ták  el; ennek a lehetőségnek 
m inden m ás forrás ellentmond. 
T aurinus szerint oly hatalm as 
erővel forgatta kardját, hogy 
egy csapással két páncélos ka­
toná t ölt meg; Barbaro sze­
r in t „igen vitézül harcolt”. 
Egy Petrovics Péter nevű ne­
mes, Szapolyai rokona, dárdá­
jával megsebezte oldalát vagy 
com bját; s m ert a  ló is sebet 
kapott, megugrott, a  vezér pe­
dig lezuhant és elájult.

A megingott hadrendet m ár 
nem  lehetett fenntartani. Fog­
ságba esett Dózsa Gergely is; 
Mészáros Lőrinc lóháton m e­
nekült. A gyalogosok megpró­
bálták ism ét felvenni a  har­
cot, ekkorra azonban m ár Sza­
polyai tú lerőre te tt  szert. A 
csata előtti ígéretekről megfe­
ledkezve a  nemesek tömeg­
m észárlást rendeztek nemcsak 
a  harcosok, hanem  a  táborban 
maradt, asszonyok és gyerme­
kek között is. „A mezőt nagy 
halom ban borították el a holt­
testek. többjüket elnyelte a fo­
lyó. Amikor ugyanis átúszni 
törekedtek, a  víz örvényeiben 
elm erülve kegyetlenül pusztul­
tak  el. de m eg a vízbe is be­
nyomuló lovasok lemészárol-


